Dies ist die Ubungsklausur fiir die Analysis 1.

Anleitung:

Sie kénnen damit im Selbsttest die Klausur fiir den Ernstfall proben. Nehmen Sie sich 3
Stunden Zeit und versuchen, in dieser Zeit die Aufgaben zu l6sen. Drucken Sie dafiir vorher
diese Datei aus, ohne auf die folgenden Seiten zu schauen.

Falls Sie die Klausur einfach nur fiir sich 16sen mochten, konnen Sie natiirlich gleich auf die
Aufgaben schauen, die Sie auf den folgenden Seiten dieser Datei finden.

[hre Losungen kénnen Sie nach Absprache mit Threm Tutor oder Threr Tutorin zur Korrektur
abgeben, spitestens aber bis zur Besprechung der Losung in den Ubungsgruppen am 10. und
11. Januar 2012 nach der Weihnachtspause. Fiir die richtigen Losungen bekommen Sie Bonus-
Ubungspunkte gutgeschriecben, pro richtig geléster Aufgabe gibt es einen Bonuspunkt (also
maximal 10 Bonus-U).
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Analysis 1

Ubungsklausur

Name, Vormamie: .. ...t e e
Matrikel- N T e

STUAIENZANE: .. ..o

Bepunktung der multiple choice-Fragen M1 bis M7: Jede richtig beantwortete wahr/falsch-
Teilaufgabe gibt einen Punkt, jede falsch beantwortete gibt einen Punkt Abzug. Unbeantwor-
tete wahr/falsch-Teilaufgaben geben weder Punkte noch Abzug. Insgesamt kann aber keine
Aufgabe negative Punkte geben, auch wenn mehr Teilaufgaben falsch als richtig beantwortet
wurden.

Dauer der Klausur: 3 Stunden

e Losen Sie, wenn moglich, die Aufgaben A1, A2 und A3 auf dem entsprechenden Blatt.
e Versehen Sie bitte auch alle zusatzlichen Blatter mit Threm Namen und Matrikel-Nr.

e [hre Antworten im multiple choice-Teil markieren Sie bitte so mit einem Kreuz:

Multiple choice-Teil, zahlt 70% :
Aufgabe | M1 |[M2 |M3 |M4 |M5 |M6 |M7 | X%

ponce ||

Aufgaben-Teil, zahlt 30% :
Aufgabe H Al ‘ A2 ‘ A3 H by

Punkte H ‘ ‘

Gesamt-Punktzahl: Zensur:



MULTIPLE CHOICE-TEIL
Aufgabe M1. Wahr oder Falsch?

(a) Sei (an)nen eine reelle Nullfolge. Dann ist )~ (—1)"a,, konvergent.

wahr || falsch\%

(b) Wenn es ein g € R gibt mit 0 < g < 1, so dass fiir fast alle £ € N gilt: |agi1| < glak], so
konvergiert die Rethe ).~ a; absolut.
’ wahr || falschm

wahrB] falsch | ]

(d) Es gibt eine konvergente Folge, die nur endlich viele Werte annimmt.

wahr ]X[ falsch | ]
wahr% falsch | ]

(f) Folgt aus der folgenden Bedingung die Konvergenz der Folge (a;) gegen c?
Zu jedem € > 0 gibt es nur endlich viele j mit |a; —¢| > &.
’ wahrm falsch | ]

(g) Eine Folge mit einer konvergenten Majorante konvergiert und eine Folge mit einer di-

vergenten Majorante divergiert.
wahr | ] falsch ﬂ

wahr || falschm

(¢) Jede monoton fallende, beschrinkte Folge ist konvergent.

(e) Jede beschrinkte Folge hat mindestens einen Haufungspunkt.

(h) Jede monoton fallende Folge ist eine Nullfolge.

Aufgabe M2. Kreuzen Sie zutreffende Aussagen an.( ! (Q )l Y
g < . n L VM)  e—3 ~—-——\}
(a) Die Reihe 370° ) 4 ist Quot-knt ‘ﬂ“& GarayT " —ml = (Ie)avetn) 0

n=0 (2n)! ™

e konvergent wahrjz falsch |:| e absolut konvergent wahrE falsch D

e alternierend wahr D falsch E e bestimmt divergent wahr |:| falschm
(b) Die Reihe Y77 | - ist

e konvergent wahrg falsch |:| e absolut konvergent wahr B\ falsch |:|

e monoton wahrg falsch | ] e cine Cauchyfolge wahr falsch ||

Aufgabe M3. Auf welchen Teilmengen von R ist die Funktion stetig?

(a) Die Funktion f: R — R, f(x) := z? ist stetig auf
R  wahr [E falsch D e R.g wahr falsch D
e {0} wahr KL falsch [ ] o {reR|z?=1} wahr falsch [ ]
(b) Die Funktion f: R — R, f(z) = |z| :=max{n € Z | n < z} ist stetig auf

o R wahr D falsch E o 7 wahr D falsch @
e R\Z wahr %\ falsch D e R\Q wahrm falsch D



MULTIPLE CHOICE-TEIL
Aufgabe M4. Wahr oder Falsch?

(a) Sei f: R — R eine Funktion mit der Eigenschaft f(z+1) = f(z). Dann ist f beschrinkt.

wahr D falschM

(b) Sei A=[0,1] und f : A — R stetig. Dann nimmt f auf A ein Maximum an.

wahr @ falsch D
(c) Die Funktion f: R\ {0} — R, f(z) = 1 ist stetig.

wahr JXJ falsch D

(d) Ist f : R — R streng monoton und surjektiv, so ist f auch bijektiv.

wahr JZ] falsch D

(e) Eine Funktion f : R — R ist stetig, falls fiir alle z € R gilt:

lim f(:r—i—%) = f(z) = lim f(:r—%)

—roo TL—00

wahr || falschE

(f) Ist f : R — R injektiv, so existiert genau ein x € R mit f(z) = 0.

wahr | | falsch m

(g) Sei A=[a,b]U]c,d] und f: A — R eine stetige Funktion. Dann ist f beschrénkt.

wahrm falsch | ]
(h) Ist f:[0,1] — [0,1] stetig, so existiert ein z € [0, 1] mit f(z) = z.

wahrm falsch | ]

Aufgabe M5. Kreuzen Sie zutreffende Aussagen an.

(a) Die Funktion f: R — R, f(z):= |z], ist

e injektiv  wahr [ | falsch ]XI e surjektiv wahr | ] falsch &
e bijektiv  wahr |:| falsch w e monoton steigend wahrm falsch |:|

(b) Die Funktion f:R.q — R, f(z) := /x, ist
e stetig  wahr falsch e stetig differenzierbar  wahr E falsch I:’
e konvex wahr D falsch e monoton steigend wahr m falsch I:’



MULTIPLE CHOICE-TEIL
Aufgabe M6. Kreuzen Sie zutreffende Aussagen an.

(a) Die Menge aller stetigen Abbildungen f : R — W, W C C bildet mit (f + g)(z) =
f(x)+ g(x) und (rf)(x) = rf(x) einen reellen Vektorraum, falls

o W =1(0,1] wahr| | falsch [E: e W =R  wahr M falsch | ]
e W =C wahr @ falsch [ ] o W =R.y wahr[ | falsch[<]

(b) Das Maximum der differenzierbaren Funktion f: [0,1[— R, f(z) =2 —z + 1
e ist ein lokales Maximum wahr E falsch D
e ist ein globales Maximum — wahr @ falsch D

e wird zweimal angenommen wahr |:| falsch E

e ist gleich % wahr M falsch [ ]

Aufgabe M7. Kreuzen Sie zutreffende Aussagen an.

T

(a) Die vierte Ableitung von cosx - ¢~

eist —4cosz-e* wahr m falsch D e ist stetig wahr E falsch D
e ist drxcosx -e ™  wahr D falsch @ e cxistiert nicht wahr D falsch/‘g]

. 22
(b) Der Grenzwert von (%)q’( firz — 0

e ist negativ. wahr [ | falsch o ist ¢73/2 wahr [ ] falschﬂ
e ist 1 wahr [ | falsch e existiert nicht  wahr [ | falschjzt

AUFGABEN-TEIL
Aufgabe Al.

Formulieren Sie den Satz von Bolzano-Weierstrafs.
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AUFGABEN-TEIL
Aufgabe A2.

Zeigen Sie, dass fiir n € N> die Funktion f: R.g — R, f(z) := 2"¢ " genau ein lokales und
globales Maximum an der Stelle z = n besitzt. Gibt es ein Minimum?
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AUFGABEN-TEIL

Aufgabe A3.
Beweisen Sie: Sei f : [a,b] — R stetig und iiberall nicht-negativ. Dann gilt

/b fx)de =0 < Vz€lab]: f(z)=0.
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